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ΕΡΩΤΗΣΗ 
Αθήνα, 4 Ιουλίου 2025 

 
ΠΡΟΣ: Τον Υπουργό Εξωτερικών 
 
 
ΘΕΜΑ: Ανικανοποίητα και αναπάντητα αιτήματα για την ενίσχυση κλάδων 

υπαλλήλων του Υπουργείου Εξωτερικών 

 

Αξιότιμε κ. Υπουργέ, 

 

Όπως σας είναι γνωστό, τρεις κλάδοι υπαλλήλων του Υπουργείου Εξωτερικών, οι 

πτυχιούχοι διοικητικοί υπάλληλοι, οι μηχανικοί επικοινωνιών και πληροφορικής και 

οι υπάλληλοι κλάδου διοικητικών γραμματέων, έχουν διατυπώσει και παγίως 

διεκδικούν την ικανοποίηση του αιτήματός τους για την ένταξη στο Ειδικό 

Μισθολόγιο του Υπουργείου Εξωτερικών. Και τούτο διότι πρόκειται για κλάδους 

κομβικής σημασίας για το Υπουργείο και για τη λειτουργία τόσο της Κεντρικής του 

Υπηρεσίας όσο και των πρεσβευτικών και προξενικών αρχών στην αλλοδαπή, ιδίως 

για την εξυπηρέτηση των αναγκών του Ελληνισμού της Διασποράς καθώς και πολιτών 

τρίτων χωρών που έρχονται σε επαφή με τη χώρα μας σε όλον τον κόσμο. 

 

Όπως αναφέρουν οι εκπρόσωποι των τριών κλάδων, ιδίως μετά από πολλά έτη 

κρίσης, οι ως άνω υπάλληλοι καλούνται να αναλάβουν πλήθος καθηκόντων και να 

καλύψουν περισσότερες ανάγκες -λόγω και της υποστελέχωσης των υπηρεσιών του 

Υπουργείου- φθάνοντας έως τα καθήκοντα Επιτετραμμένου και Διευθύνοντος 

Προξενικού Γραφείου. Και ενώ οι υπάλληλοι των εν λόγω κλάδων διανύουν μεγάλο 

μέρος της σταδιοδρομίας τους στην αλλοδαπή -ακόμη και σε δυσμενείς 

τοποθετήσεις-, αξιολογούμενοι με τρόπο ανάλογο των κλάδων ειδικού μισθολογίου 

του Υπουργείου Εξωτερικών, παραμένουν εκτός του τελευταίου, αμειβόμενοι βάσει 

του ν. 4354/2015. Επιπροσθέτως, πρέπει να ληφθεί υπ’ όψη ότι για τους 

συγκεκριμένους κλάδους υπαλλήλων η δυνατότητα υπηρεσιακής εξέλιξης είναι 

πράγματι περιορισμένη, εντός του Υπουργείου Εξωτερικών και δεν ακολουθεί τον 

τρόπο εξέλιξης ούτε του Ειδικού Μισθολογίου του Υπουργείου ούτε και του 

υπόλοιπου δημόσιου τομέα. Εξ άλλου, όπως είναι γνωστό, το ΥποΥργείο Εξωτερικών 
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εξαιρείται από τις διατάξεις περί κινητικότητας, ενώ δεν υφίσταται η δυνατότητα 

μετάταξης σε ανώτερο κλάδο.  

 

Οι αποδοχές των ως άνω κλάδων υπαλλήλων ουσιαστικά παραμένουν καθηλωμένες 

σε «μνημονιακά» επίπεδα, τελώντας έτσι σε πλήρη αναντιστοιχία προς τη διαρκή 

αύξηση των υπηρεσιακών τους καθηκόντων αλλά και του κόστους ζωής -το οποίο, 

στην περίπτωση της υπηρεσίας αλλοδαπής, αποδεικνύεται δυσβάστακτο. Το γεγονός 

αυτό δημιουργεί συνθήκες πολύ σοβαρών ανισοτήτων τόσο σε σχέση με τον 

υπόλοιπο δημόσιο τομέα όσο και με άλλους κλάδους του Υπουργείου Εξωτερικών, 

παρά τη διαρκή αύξηση των διοικητικών καθηκόντων των ως άνω κλάδων και τις 

συχνές μετακινήσεις ανά τον κόσμο, στις οποίες ανά τακτά διαστήματα 

υποχρεούνται, με δυσμενείς συνέπειες στις συνθήκες και το κόστος ζωής των ιδίων 

και των οικογενειών τους.  

 

Πράγματι, στο Υπουργείο Εξωτερικών διαπιστώνονται σοβαρές μισθολογικές 

ανισότητες με πολύ σοβαρές συνέπειες τόσο για τους εν ενεργεία υπαλλήλους, η 

κάλυψη των αναγκών των οποίων καθίσταται δυσχερής ιδίως στις υπηρεσίας 

αλλοδαπής -με αποτέλεσμα την παραίτηση νέων υπαλλήλων λόγο μετά την 

ορκωμοσία τους-, όσο και για την προσέλκυση νέων και προσοντούχων υπαλλήλων. 

Η έλλειψη πραγματικών κινήτρων προσέλκυσης υποψηφίων υπαλλήλων για το 

Υπουργείο Εξωτερικών -που αποτυπώνεται και σε άγονους διαγωνισμούς 

προσλήψεων- απειλεί με υποβάθμιση τη λειτουργία των υπηρεσιών του Υπουργείου. 

 
Άλλωστε, οι σύλλογοι που εκπροσωπούν τους τρεις κλάδους υπαλλήλων 

διατυπώνουν έντονη δυσαρέσκεια από το γεγονός ότι έχετε αρνηθεί να συναντηθείτε 

επισήμως με τους εκπροσώπους τους προκειμένου να συζητηθούν τα πάγια αιτήματά 

τους για τη δίκαιη αναβάθμιση των αποδοχών τους σε Κεντρική και Εξωτερική 

Υπηρεσία, μετά από πολλά έτη στασιμότητας. Ήδη δε στις 26 Ιουνίου 2025 οι τρεις 

κλάδοι κατήλθαν σε προειδοποιητική απεργία -για πρώτη φορά μετά από διάστημα 

δέκα πέντε ετών- ως έσχατο αλλά αναγκαίο μέσο αντίδρασης και διεκδίκησης της 

ικανοποίησης των πάγιων και δίκαιων αιτημάτων τους.  

 

Εξ άλλου, όπως έχουμε επανειλημμένως σημειώσει τόσο στη Βουλή όσο και στον 

δημόσιο διάλογο, η ενίσχυση και αναβάθμιση της διπλωματικής παρουσίας μας στον 

κόσμο, αλλά και η εύρυθμη λειτουργία όλων των υπηρεσιών του Υπουργείου 

Εξωτερικών συνιστούν καθοριστικό παράγοντα για την εθνική ισχύ της χώρας μας. 

Ιδίως στη σημερινή ολοένα και πιο επισφαλή διεθνή πραγματικότητα, η επαρκής 

στελέχωση των διπλωματικών αρχών και των αντίστοιχων υπηρεσιών αποτελεί 

κρίσιμη προϋπόθεση τόσο για την προάσπιση και προαγωγή των εθνικών 

συμφερόντων σε κρίσιμες χώρες του εξωτερικού όσο και για την εξυπηρέτηση των 

αναγκών του ελληνισμού της διασποράς σε όλον τον κόσμο.  



 

Είναι δε σαφές ότι η επένδυση στο ανθρώπινο δυναμικό των υπηρεσιών του 

Υπουργείου Εξωτερικών δεν είναι απλώς λειτουργικό ζήτημα. Είναι στρατηγική 

επιλογή με πολλαπλασιαστικό όφελος για την εξωτερική πολιτική, την οικονομική 

ανάπτυξη και το διεθνές κύρος της χώρας. Σε μια εποχή αυξημένων γεωπολιτικών 

εντάσεων και πολυεπίπεδων διεθνών σχέσεων, η ποιοτική και ποσοτική ενίσχυση του 

διπλωματικού προσωπικού είναι απολύτως αναγκαία. 

 

Για τους λόγους αυτούς, ερωτάσθε κ. Υπουργέ: 

 
- Υπάρχει πολιτική βούληση να εξετάσετε την ικανοποίηση των δίκαιων και 

βάσιμων αιτημάτων που σας έχουν από καιρού υποβάλει οι  πτυχιούχοι 
διοικητικοί υπάλληλοι, οι μηχανικοί επικοινωνιών και πληροφορικής και οι 
υπάλληλοι κλάδου διοικητικών γραμματέων, για ένταξη αυτών στο Ειδικό 
Μισθολόγιο του Υπουργείου Εξωτερικών; Υπάρχει κάποιο σχέδιο ενεργειών 
και συναφές χρονοδιάγραμμα;  
 

- Ποια είναι η αιτία που μέχρι σήμερα, παρά τις επίμονες προσπάθειες των 
συλλόγων που εκπροσωπούν τους τρεις κλάδους, όχι απλώς δεν έχει υπάρξει 
επαρκής αιτιολόγηση της άρνησης του Υπουργείου Εξωτερικών για την 
εξέταση και ικανοποίηση των ως άνω αιτημάτων, αλλά, αντιθέτως, 
διαπιστώθηκε επίμονη άρνηση του Υπουργού ακόμη και να τους συναντήσει 
-πριν αναγκαστούν να προσφύγουν σε προειδοποιητική απεργία; 
 

- Προτίθεσθε να θεραπεύσετε τις πάγιες και διαχρονικές ανισότητες και αδικίες 
στο μισθολογικό, βαθμολογικό και γενικότερα υπηρεσιακό καθεστώς των 
υπαλλήλων του Υπουργείου Εξωτερικών, που έχουν πρόδηλες σοβαρές 
επιπτώσεις στην εύρυθμη λειτουργία των υπηρεσιών του Υπουργείου, τόσο 
στην Ελλάδα όσο και στην αλλοδαπή; 
 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 
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